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IMPIANTI

Roma, <11 aprile 2013>

Prot.n.513

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE FEDERAZIONI REGIONALI
AI COMPONENTI I CONSIGLI DIRETTIVI DELLE ASSOCIAZIONI DI CATEGORIA 

DI CONFARTIGIANATO IMPIANTI

Loro Sedi

Oggetto :  modifica art. 15 Decreto legislativo 28/2011. Iniziative interconfederali.
Facciamo seguito alle nostre numerose comunicazioni sull’argomento in oggetto per informare che – d’intesa con la Cna – stiamo realizzando una serie di iniziative tese a sensibilizzare gli Interlocutori istituzionali sulla necessità di apportare significative modifiche all’articolo 15 del D.Lvs 3 marzo 2011, n. 28, che, come è noto, ha escluso gli installatori che hanno ottenuto i requisiti di cui alla lettera d) dell’art. 4 del DM 37/08 dalla possibilità di poter operare nel settore dell’energia da fonti rinnovabili.

Tali iniziative, su cui forniamo documentazione in allegato, per ogni auspicabile replica (possibilmente unitaria) a livello territoriale, sono le seguenti: comunicato stampa, manifesto “salviamo gli installatori esodati”, mozione parlamentare, segnalazione a AGCM, giornata di mobilitazione della categoria e conferenza stampa.
Le iniziative culmineranno, dunque, con una giornata di mobilitazione della categoria entro il 16 maggio prossimo, incentrata su di una conferenza stampa che si terrà presso la Camera dei Deputati o presso la sala del “Capranichetta” in Piazza di Montecitorio a Roma, dove, alla presenza degli Interlocutori istituzionali, verranno illustrate le proposte delle Confederazioni per scongiurare una grave criticità per il settore dell’installazione di impianti, con conseguente inaccettabile distorsione del mercato. 
Ci riserviamo di tenerVi tempestivamente informati sugli sviluppi delle iniziative citate, con particolare riferimento al programma ed alle modalità organizzative della giornata di mobilitazione e della conferenza stampa.

Cordiali saluti.
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Il Presidente

(Giovanni Barzaghi)

Allegati

1)- Comunicato stampa

2)- Manifesto “salviamo gli installatori esodati”

3)- Mozione parlamentare

4)- Segnalazione a AGCM
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