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Roma, 31marzo 2014
Prot.n.437





ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI





ALLE FEDERAZIONI REGIONALI

       e, p. c.
AI COMPONENTI IL CONSIGLIO DIRETTIVO

· Luciano MATTOZZI (Umbria)
· Renato DALMASSO (Piemonte)
· Maurizio LEONI (Veneto)
· Emidio OSTI (Trento)

LORO SEDI

OGGETTO: Guida CEI su Radio e TV Digitale.

Abbiamo il piacere di comunicare che è disponibile la guida pratica per l’utente predisposta dal CEI (Comitato Elettrotecnico Italiano) “Radio e Televisione digitale, Interattività, TV ad alta definizione e 3D”, che Confartigianato ha patrocinato.

La guida si propone di aiutare l’utente televisivo a conoscere l’ecosistema digitale che ruota intorno ai contenuti audio e video.
La guida è organizzata in due parti. La prima, discorsiva e semplice, è rivolta a tutti gli utenti, non necessariamente esperti di tecnologie. Poi, vengono indicate le leggi di settore e le norme tecniche, le risposte alle domande più comuni degli utenti, le parole dell’innovazione. Sono, inoltre, presenti quattro schede rimuovibili che trattano argomenti di interesse per la realizzazione dei sistemi di ricezione televisiva:
a) il collaudo
b) la documentazione tecnica

c) la gara di appalto
d) la dichiarazione di conformità.
Infine, nella seconda ed ultima parte, dedicata ai professionisti e agli utenti tecnologicamente più esperti, vengono trattati gli approfondimenti sui ricevitori digitali.
Una particolare attenzione è stata posta alle tematiche del risparmio energetico con la descrizione della classificazione di efficienza energetica per ricevitori radiotelevisivi e la relativa etichettatura.

Nel trasmettere, in allegato il frontespizio (fronte-retro) della guida, informiamo che la stessa è in distribuzione ad un prezzo di favore di 5 euro cadauna, a fronte di un prezzo di copertina di 20 euro.

Le Organizzazioni aderenti potranno inviare i relativi ordini di acquisto, tramite mail, indirizzata a: raffaele.cerminara@confartigianato.it.

Le copie ordinate verranno spedite in contrassegno, con spedizione a carico.
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Cordiali saluti.
  Il Presidente

(Claudio Pavan)
Confartigianato Antennisti
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